
ATA DA 19ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

A 19ª Reunião Ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no Auditório da 1 
SEMA, à Rua Carlos Chagas, 55, 11° andar, sala 1107, às 14 horas do dia 12 de janeiro de 2 
2004. Compareceram os seguintes integrantes: José Alberto Wenzel, Presidente do Conselho 3 
e Secretário do Meio Ambiente; Marcos Palombini, da Secretaria da Agricultura; Wilson 4 
Ghignatti, da Secretaria dos Transportes; Porfírio Lúcio Rodrigues, do IBAMA; Nanci 5 
Begnini Giugno, do Comitê Lago Guaíba; Milton Haack, do Comitê Tramandaí; João 6 
Francisco Giuliani, do Comitê Santa Maria; Dionei Minuzzi Delevati, do Comitê Pardo e 7 
Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí. Demais participantes: Rogério Dewes, Diretor do 8 
Departamento de Recursos Hídricos e Secretário Executivo do Fundo de Recursos Hídricos 9 
da SEMA; Paulo Paim, Secretário Executivo do CRH-RS, Mariângela Laydner, da 10 
Secretaria das Obras Públicas e Saneamento;  Gabriela Formolo Sbabo, da Secretaria da 11 
Saúde; Eldo Costa, do Comitê Santa Maria; Renato Taiffke Zenker, do Comitê Camaquã; 12 
Maria Ligia Cassol Pinto, do Comitê Ijuí; Daniel Schmitz, do Comitê Taquari-Antas; 13 
Roberto Carlos da Silva Alves e Geraldo Portanova Leal, do Comitê Caí; Lucinda Gonçalves 14 
Pinheiro, da Comissão Provisória para a formação do Comitê Passo Fundo; Marilia Portugal, 15 
do IBAMA; Manoel Ramalho Campelo, do SINDARSUL; Vera Lúcia Callegaro, Secretária 16 
executiva do Programa Pró-Guaíba e Sidnei Gusmão Agra, do Departamento de Recursos 17 
Hídricos. A reunião teve início com a manifestação do Presidente, Secretário do Meio 18 
Ambiente, que agradeceu a presença de todos e, após a verificação de quórum, colocou em 19 
apreciação as Atas da 18ª Reunião Ordinária e 7ª Extraordinária, que foram aprovadas por 20 
unanimidade.  Após, passou-se a discutir as alterações do Regimento Interno do Comitê Alto 21 
Jacuí, que também foram aprovadas por unanimidade. Em seguida entrou em discussão a 22 
aprovação do processo de formação do Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do 23 
Rio Passo Fundo, onde a Sra. Lucinda Pinheiro fez uma explanação da situação dessa 24 
Comissão, quanto ao cumprimento do processo previsto na legislação para formação dos 25 
Comitês de Bacia no Rio Grande do Sul. O processo foi aprovado pelo Conselho, cabendo os 26 
trâmites futuros à Secretaria Executiva. Passou-se então para os relatos das seguintes 27 
atividades em execução: Câmara Técnica do Conselho, Projeto Aqüífero Guarani e 28 
Agência(Convênio SEMA-UNESCO), itens quatro, cinco e seis da pauta, que foram feitos 29 
pelo Diretor do DRH, Rogégio Dewes. A seguir, o Diretor Rogério apresentou o Orçamento 30 
2004, item sete da pauta, juntamente com Paulo Paim, Secretário Executivo do Conselho. 31 
Ficou acordado que, no dia 26 de janeiro, em Santa Maria, o Departamento de Recursos 32 
Hídricos reunir-se-á com os comitês para discutir os projetos regionais a serem 33 
encaminhados ao Fundo. O item oito da pauta foi a apresentação e discussão sobre a Portaria 34 
do IBAMA sobre o uso da água na Lagoa Mangueira, realizada pelo Sr. Porfírio Lúcio 35 
Rodrigues, que admitiu a falha do IBAMA ao não comunicar o Conselho e o Departamento 36 
de Recursos Hídricos nessa situação. A revisão da Portaria para os próximos anos deverá 37 
contar com um conjunto de interessados institucionais mais amplo. No item nove, assuntos 38 
gerais, o Secretário Executivo Paulo Paim apresentou a proposta de comemoração dos 10 39 
anos da Lei 10.350/94, instituindo, através de Decreto do Governador, esse ano como o Ano 40 
Gaúcho das Águas. A proposta foi aprovada por unanimidade. Entre vários comunicados e 41 
relatos, o Conselheiro Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí, pediu registro em ata sobre 42 



a ausência do Secretário das Obras Públicas, Frederico Antunes, nesta e noutras reuniões do 43 
Conselho e manifestou a inconformidade sobre “a forma de encaminhamento do processo de 44 
discussão e aprovação da solução para o problema do Sistema de Irrigação Capané-45 
Capanezinho”,  pedindo ajuda para obter esclarecimentos  sobre a situação. O Presidente do 46 
Conselho solicitou ao Diretor Rogério e Secretário Paim, que se interem do assunto e tragam 47 
ao Conselho. O Presidente Wenzel solicitou ainda, urgência no parecer sobre a solicitação 48 
encaminhada referente à localização dos municípios de Agudo, Paraíso e Novo Cabrais. Por 49 
fim, o Conselheiro Giuliani passou às mãos do Presidente Wenzel, um livro que data de 50 
1787 onde José Saldanha relata suas observações referentes a vários recursos hídricos do 51 
Estado, inclusive sobre a localização do atual MARCO GAÚCHO DAS ÁGUAS, ponto 52 
onde tem origem as três regiões hidrográficas do Rio Grande do Sul. Nada mais havendo a 53 
tratar, a reunião foi encerrada e eu, Paulo Paim, lavro esta ata. 54 


